



李良珍在养护兰花

洪宝光 摄

曾经的农村女孩李良珍,因受上山下乡知青的影响而爱上兰花;后来成为一位公司女工,因工作之便再次接触兰花;再后来,她成了下岗人员,却与兰花相依相存。

从2004年在三亚首届海峡两岸兰花博览会上,以一盆“美花兰”获奖开始,李良珍又连续多年在国内和国际的兰花展上获奖。

然而,李良珍对兰花的热爱并未停留在“发烧”阶段,而是逐渐成为一位“护花使者”,像濒危的“美花兰”,她甚至不愿轻易展示它的照片,以免遭到不良分子染指。



李良珍的寒兰看上去很秀气。

的花时,让她羡慕不已,也下决心试种植兰花。

因为好奇,从那时起,她经常到知青家,除了欣赏兰花外,还有一个目的就是向知青讨教兰花的种植技术。起初,知青并没有留意她,随她玩耍,时间久了,热情的知青觉得她非常可爱,发现她对兰花有好奇心后,偶尔也会送一两盆兰花给她种植,并教她如何管理。

从此,李良珍与兰花结缘。

痴情疯狂 四处“寻觅”兰花

1986年,高考失败后,李良珍没能考上大学,痛哭了一个晚上,她把她的内心告诉给了家里的兰花,并决定放弃留守家乡的机会,只身来到琼中工作,在县城一家饮食服务公司工作。

本以为不会再有机会接触兰花,没想到有一次在帮公司搬木材时,树干上攀生着一株兰花,让她欣喜若狂。她像发现了新大陆一样,小心地将兰花带到宿舍养护。这一举动让在场的员工觉得她太奇怪了,四周遍地都有这种花草,不



李良珍兰花园里的聚花石斛。

地方,当年有许多知青来到她的家乡,每到周末或者是下午时分,知青就会到附近的山上,采摘那里的野花,其中相当部分是兰花。有的知青将采摘回来的兰花莳养在木材上,有的放在篮子里。

有一天,她发现其中一位知青家中一棵捆绑在树干上的兰花突然开花了,红的、白的,靠近一闻,突然觉得阵阵清香怡人,花瓣也十分好看,让她觉得非常神奇。

“想不到山上的野花开花时会这么漂亮。”李良珍说,看着知青种植的兰花,每当到冬季时,会开出红、白等各种颜色

值得收藏。

从发现第一株兰花开始,每天她都主动帮公司搬木材,其实是希望从中找到更多的兰花。

与司机混熟后,她得知,附近的山林中到处都有她想要的兰花,于是一有时间,她就会背上背包,向山林进发,开始寻找各种野生兰花,一旦遇到奇形怪状的兰花,就移植到家中来种植。

为了寻找更多的兰花,她认识许多琼中地区的驴友,一放假或有时间就跟着驴友一块到其他市县寻找,一去就是几天,有时要吃住在山上。虽然疲惫,但每当看到漂亮的兰花时,一切疲劳全部消失,留下的惊喜。

后来,李良珍还学会了上网,并借助QQ、微信、微博等新媒体工具与全国各地的兰花爱好者进行交流。四处寻觅兰花过程中,李良珍发现兰花的品种很多,除了海南外,其他地方也有不少兰花。

为此,从2000年开始,她积极外出参加各种兰花博览会,希望通过兰博会发现和认识更多的兰花。



李良珍培育的安诺兰

多年来,李良珍先后到过云南、福建、湖北、贵州等地参加各种兰花展览,带着自己精心培育的兰花与其他兰花爱好者互换兰花,然后再带回琼中的基地来培育。

如今,李良珍的花友遍布全国各地,她也收藏了20多种兰花。

以花会友 切磋栽培技术

她爱花,但刚开始时对花的名称,一窍不通,加上几经努力寻找来的兰花,因管理技术不行,部分兰花移植后就突然死亡了。

为了能更好管理兰花,知道兰花的名称,她开始自学。

高中学历的她觉得到书店一定有介绍兰花的书籍销售,没想到就连海口的书店也没有有关兰花的种植书籍。不过她并不灰心,积极与书店工作人员沟通,希望书店帮她预订兰花图书。

从书店买回有关兰花的书籍后,每天除了上班外,天天看书,从那时起,她开始认识多种兰花,并开始按部就班学习兰花的栽培技术。

通过看书,她知道了寄生兰,寄生兰不是寄生植物,归属附生植物,寄生仅仅是它立足点。这些兰花适应能力非凡,攀生在高大的树上是为吸取空中的水分,从水分中吸取溶解在雨水中的有机物质。

后来,她参加了海南省兰花协会办的兰花育种培训,在专家教授的指导帮助下,掌握了兰花种质资源保存、育种、标准化种植、采收、保鲜、包装以及贮运等全套技术。

在兰花园里,李良珍正在细心照顾一棵名叫安诺兰的兰花,之前因不会种植,安诺兰差点离她而去,后来通过学习,目前已掌握了安诺兰的种植技术。栽培时,将其绑缚于活树干上,或用椰壳、木框作悬吊式栽培,基质采用火山石、木炭粒等,初栽时适当遮荫,成活后置于强散射光处或阳光下栽培。夏季每日向植株喷水1~2次,另外再给根部

追肥,促进生根和保持叶片翠绿,开花时,就应该减少浇水次数,保持花朵干爽,有利于花开持久。

李良珍告诉记者,兰花从野生到家养,由于生态环境的变化,在莳养方面应采取一定的方法,逐步来改变它原来的野生习性,适应新的生长条件。具体地讲要在养根、壮苗、复花三个阶段上下功夫。

“只要经过三至四年的精心养护,兰花会新苗全部取代下山时的老草,驯化的过程结束,可转入正常的管理养护,兰花必将根多、叶茂、花香。”李良珍说。

对于兰花栽培技术,李良珍经常与其他兰花爱好者进行切磋,通过切磋才能发现自身的不足,才能提高自身的管理和种植技术。

保护兰花 勇当“护花使者”

长期和兰花打交道的李良珍,其性格就像兰花一般,散发着独有的坚忍不拔和芬芳迷人的气质。

随着与花友交流越多,她慢慢意识到之前的一些做法非常不好,不应该上山去找兰花。为此,从2004年开始,她从一名发烧友转变为一名兰花的保护者。

如今,每次外出寻找兰花,她再也不移植兰花,而是拿出记录本,将发现的兰花一一记录下来,详细记录着兰花的名称、所处海拔以及生长的环境等。然后再结合所发现的兰花进行保护,到了花期时,她会带着背包上山去呆几个晚上,通过人工授粉让野生兰花授粉,以便繁殖下一代。有时发现兰花因生长环境遭受破坏时,她会清理兰花周边的环境,让兰花自由生长。

多年来,在保护兰花过程中,李良珍培育出了一盆盆美丽的兰花。2004年,在三亚举行的首届海峡两岸兰花博览会上,她精心呵护的“美花兰”,就荣获银奖。当时就有兰花专家对她说:“这种美花兰在全世界只有海南和越南可以种植,我已经几十年没有见过这种兰花,此花乃是兰花精品中的精品。”李良珍说:“美花兰是属于濒危的珍稀物种,我们有责任把它保护好。”

2006年、2007年,她的“寒兰”又连续荣获第一、二两届中国(三亚)国际兰花博览会铜奖;2008年她的“素心寒兰”与“跪班复色寒兰”分别荣获第三、四届中国(三亚)国际兰花博览会(国兰组)金奖和铜奖;2009年,她的“复色寒兰”与“下山自然杂交兰”又分别获第四、五届中国(三亚)国际兰花博览会(国兰组)银奖和铜奖。

目前,李良珍和两位下岗姐妹创立了爱奇兰园公司,主要从事兰花种植及对种质兰花资源的保存。如今,她把兰花当成事业来做,除了继续莳养兰花外,还计划在琼中建成兰花基地,展示各种各样的兰花,今后在这里就可以了解到海南乃至全国各地的兰花,为我省院校提供教学基地,同时还为兰花发烧友提供一个交流的平台。

“护花使者” 李良珍

文\海南日报记者 洪宝光 通讯员 秦海灵 王丽娟

与花为伴,以花会友,同花交心……在琼中黎族苗族自治县兰花爱好者李良珍的眼中,兰花就是她的闺蜜,一生都离不开。

因为酷爱兰花,李良珍经常到处与兰花爱好者交流心得,借机收藏兰花外,还从事兰花研究,如今又当起兰花的保护者。

幼时经历 让她“恋”上兰花

夏天午后的琼中很炎热,在琼中营根镇一处兰花园里,身穿着浅蓝色上衣的李良珍正在细心照料她的兰花。

基地里种植着素心寒兰、安诺兰、蝴蝶兰、建兰、寒兰、矮万代兰花、卡特兰、美花兰……近百种兰花,用不同的盆子来种植,有的兰花寄生在树根上,有的则寄生在椰子壳上,有的捆绑在一起进行种植。

在李良珍细心照料下,这些兰花长势良好,有的已开花。

“每天我都来基地,一天看不到它们就不放心。”她说。

46岁的李良珍出生在乐东黎族自治县一个叫马嘴岭的

地方,当年有许多知青来到她的家乡,每到周末或者是下午时分,知青就会到附近的山上,采摘那里的野花,其中相当部分是兰花。有的知青将采摘回来的兰花莳养在木材上,有的放在篮子里。



李良珍兰花园里的聚花石斛。

的花时,让她羡慕不已,也下决心试种植兰花。

因为好奇,从那时起,她经常到知青家,除了欣赏兰花外,还有一个目的就是向知青讨教兰花的种植技术。起初,知青并没有留意她,随她玩耍,时间久了,热情的知青觉得她非常可爱,发现她对兰花有好奇心后,偶尔也会送一两盆兰花给她种植,并教她如何管理。

从此,李良珍与兰花结缘。

痴情疯狂 四处“寻觅”兰花

1986年,高考失败后,李良珍没能考上大学,痛哭了一个晚上,她把她的内心告诉给了家里的兰花,并决定放弃留守家乡的机会,只身来到琼中工作,在县城一家饮食服务公司工作。

本以为不会再有机会接触兰花,没想到有一次在帮公司搬木材时,树干上攀生着一株兰花,让她欣喜若狂。她像发现了新大陆一样,小心地将兰花带到宿舍养护。这一举动让在场的员工觉得她太奇怪了,四周遍地都有这种花草,不